

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，赡养自己的父母本应是“天经地义”的事情，然而，随着城市化的迅速发展、中国老龄化人口的攀升，“空巢老人”这一现象越来越严重。“常回家看看”竟成为了这些孤独老人的“奢望”。

中国7月1日起正式实施的“老年人权益保障法”将有望挽回“那些年我们所追求的美好亲情”。而在“常回家看看”立法上，国外早有先例，日、韩、印度都已做出了很好的示范，而欧洲更在“精神赡养老人”上做到了量化到“每日”。



在一些西方国家，社会保障制度比较完善

中国“老年人权益保障法”引发外媒热议

欧洲日本 如何“常回家看看”

问题爆发:2003年6月,法国热死1.5万人,大部分是老人

解决办法:“成年子女必须给无经济能力的父母提供生活资助,还必须‘尊敬和关怀’老人。量化每年、每月、乃至每日应当与父母接触的时间和次数,连谈话忌语都受到限制”

欧洲:孝顺量化到每日 更关注精神赡养

在整个欧洲,由于整体养老制度比较完善,子女对父母的义务,更多地指向“精神赡养”。在法国,政府甚至修订相关法律,要求子女给老人更多的精神关怀,其中包括子女必须随时告知父母自己的行踪,随时掌握父母的身体状况。

然而此前,老人们所希望的子女“常回家看看”却没有落到实处。2003年6月至7月,席卷欧洲的

高温热浪使法国1.5万人丧生,其中大部分是老人,有很多老人的遗体很久无人认领。这一事件让法国政府决心通过立法关注老人生存状态。鉴于上述严重的社会问题,法国的现行法律不仅规定成年子女必须给无经济能力的父母提供生活资助,还必须“尊敬和关怀”老人。

不仅法国如此,对于欧洲而言,“精神赡养老人”都成为主要义

务。在瑞典、芬兰等北欧福利高国家的法律中,都有关于子女对父母“精神赡养”的具体要求,以保证老人们晚年的幸福。

这些要求以量化的方式具体规定了子女与父母的居住距离,每年、每月、每周乃至每日应当与父母接触的时间和次数;连子女与父母谈话的忌语都受到限制,从而最大限度地保证赡养行为的质量。

问题爆发:空巢老人问题在上世纪六七十年代凸显

解决办法:“制定三部法律强化政府养老,近来更关注家庭养老”

日本:与老人不要住太远,“一碗汤的距离”最好

日本的子女常回家看看“空巢老人”的问题是在上世纪六七十年代经济腾飞时凸显的。日本是一个较典型的“男子中心主义”社会,妇女一直是赡养照顾老人的重要力量,但是在工业化和都市化的迅猛冲击下,传统的“男主外,女主内”的家庭观念发生了深刻的变化,越来越多的妇女走出了家门,

参加各种社会活动,使家庭的护理、赡养功能弱化。

上世纪六十年代以来日本制定的《老年人福祉法》《老年人保健法》《高龄社会对策基本法》等,更多地强调国家、地方政府和相关社会组织的养老责任,很少见到家庭养老的内容。近年来,由于社会养老成本过高,以及难于解决精神慰

藉问题,政府开始强调家庭养老的价值,并给予政府补贴。

上世纪六七十年代,日本家庭的“空巢”现象十分严重,伦理学家提出了“一碗汤距离”的概念,即子女与老人居住距离不要太远,以送过去一碗汤而不会凉为标准。这样子子女既有自己的世界,又能够方便照顾长辈。

其他国家

印度 不照顾父母,坐牢3个月

2007年,在印度南部一个火葬场,工人正准备焚烧一具尸体时,尸体竟然“活”了过来!他哭着说:“我不想活了,为什么要救我?!”此人已75岁,患癌症后子女不愿付医疗费,于是他绝望地走向火葬场。面对这一严重的社会问题,印度立

法:如果孩子不照顾父母,将被关上三个月。印度媒体大多认为这部法律出台的重要意义在于将来。

新加坡 有专门法律和专门法庭

1994年,新加坡制定了《赡养父母法》,规定在新加坡,如果发现子女确实未遵守该法,法院将判决对其罚款一万新加坡元或判处一年有

期徒刑。1996年6月根据该法,新加坡又设立了赡养父母仲裁法庭。

韩国: 孝顺的孩子有优先购房权

韩国2006年9月发布的《住房认购制度改革方案》规定,那些赡养父母、岳父母、祖父母或外祖父母的家庭将获得优先购房权。据《法制晚报》、新华社新媒体专电

中国“常回家看看” 引发外媒热议

英国广播公司:中国这部法律并没有指明“经常看望”的周期到底是多长。但BBC称,这并不意味着这部法律没有实际意义。相反,这部法律能对年轻人关注孤独老人起到“教育”作用,同时也可以看做是中国就子女应当经常回家看望父母的法律起点。

美国《纽约每日新闻》:这部法律没有规定孩子回家看望父母的“频率”,也没有阐明如果违反了将会受到何种惩罚。文章称,这部新修订的法律很难改变中国的现状,因为在中国,许多农民工没有条件“常回家看看”,而从情感上来讲,如果孩子不回家看看,父母也未必会因此而起诉。

日本神户大学教授石原享一:在日本,养老院等社会保障的框架比较完善,老人们不用依靠儿女也能生活。而且,很多日本人都很清楚了解如果抛弃自己年迈的父母,会损害自己的社会名声。其实在日本,不少老人有存款和土地等财产,比年轻人富裕。照顾年老的父母对儿女来说关系到能否继承父母的财产。

关于中国对“常回家看看”立法,石原享一表示,在中国,社会保障的框架还不够完善,所以用法律来具体规定子女赡养老人的义务也有不得已的一面。但相比给各个家庭加强照顾老人的义务,政府完善社会保障的框架更重要。

埃及危机

埃及总统 拒绝军方最后通牒

埃及军方1日向总统穆罕默德·穆尔西发出48小时通牒,称如果穆尔西不满足示威者要求,军方将介入当前局势。穆尔西2日拒绝接受这一通牒。另外,埃及政府多名部长相继递交辞呈,其中包括埃及外长穆罕默德·卡迈勒·阿姆鲁。

埃及国防部长在电视台宣读军方声明,限定穆尔西在48小时内遵照军方要求。声明说:“如果人民的要求在现阶段没有得到满足,军队将宣布一份未来路线图以及监督路线图实施的措施。”

“人民的要求”意指埃及反对派示威者提出要求穆尔西2日17时(北京时间23时)下台,否则将举行大规模非暴力反抗活动。

6月30日是穆尔西宣誓就职满一周年的日子。数日来,数以百万计埃及民众举行支持或反对穆尔西的大规模游行示威,示威引发的冲突造成20多人死亡、1200多人受伤。

据新华社

朴槿惠暂不考虑 会晤安倍晋三

韩国外交人士说,鉴于日本对解决历史遗留问题态度消极,韩国总统朴槿惠眼下不会考虑与日本首相安倍晋三会晤。

韩国《朝鲜日报》2日以一名高级外交官为消息源报道,尽管一些人呼吁举行韩日首脑会晤,朴槿惠尚未予以考虑。“对安倍内阁就解决‘慰安妇’问题态度消极,以及在历史问题上没有展现互信,甚至倒退,朴总统感到失望。”

就这一报道,韩国外交部副发言人韩惠进当天晚些时候说,眼下谈论韩日首脑会晤是否会举行“为时过早”。这一表态间接证实《朝鲜日报》的说法。

据新华社

俄“一箭三星” 发射升空后爆炸

俄罗斯一枚载有3颗导航卫星的火箭2日发射升空后即脱离轨道下坠,发生爆炸。直播显示,这枚“质子-M”火箭搭载有3颗“格洛纳斯-M”导航卫星,在哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空,不久在空中解体,坠落在发射场附近发生爆炸。

这是过去3年中“质子-M”火箭第二次发射失败。2010年12月,一枚质子火箭同样未能将3颗导航卫星送入预定轨道。事后调查认为,火箭推进器因设计错误多装氧化剂。

另外,俄罗斯一架载有28人的米-8直升机2日在远东地区的萨哈(雅库特)共和国失事,机上23人死亡。

据新华社

曼德拉病情稳定 南非筹备大寿庆典

南非反种族隔离英雄、前总统曼德拉因肺部感染复发,住院已超过3周,南非总统祖玛今天表示,曼德拉的病情依然危急但稳定。祖玛敦促南非人民,开始筹备7月18日的曼德拉95岁大寿庆典。

在曼德拉病情的最新信息披露前数小时,美国总统奥巴马刚离开南非,未能探视他心目中的英雄曼德拉。曼德拉自6月8日起,一直待在加护病房内。综合消息